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Основними тенденціями формування потенціалу продовольчого  
забезпечення та підвищ ення якості життя національних соціум ів  в 
останні 30 років є розвиток безпечних для життя і здор ов ’я лю дей  
технологій  виробництва продуктів харчування, що зумовило  
входж ення в ш ирокий уж иток виразів «екологічно чистий продукт», 
«органічний продукт», «натуральний продукт». П оступово ці вирази 
стали «брендами сприйняття» спож ивачем продукції, що має 
документально підтвердж ені характеристики безпечних процесів її 
виробництва на всіх  стадіях -  «виробництво сировини -  переробка -  
виробництво продуктів харчування», а сільські території, на яких 
здійсню ється (або м ож е здійсню ватись) виробництво органічної 
продукції рослинництва і тваринництва, стали ототожнюватись у 
св ідом ості фермерів, голів особистих селянських господарств, 
потенційних інвесторів як привабливі для ведення органічного бізнесу.

Н аразі несприятливими факторами формування бренду  
«органік» на сільських територіях є відсутність м еханізм ів підтримки  
сертифікації, кооперації, кластеризації, маркетингу, що вбачається 
передум овою  розвитку органічного агробізнесу на ц их територіях, 
неналежне використання наявного підприємницького потенціалу  
сільських територій та низька ефективність управління на рівні 
територіальних громад.

П роблеми виробництва і збуту, розвитку ринку органічної 
продукції, сертифікації процесів «виробництво сировини -  переробка -  
виробництво продуктів харчування», формування брендів «органік», 
«екологічний» є о б ’єктом дослідж ень відом их вітчизняних й 
зарубіж них науковців Р. Безуса, Х . Віллера, Н. Виноградської, 
Є. Забурмехи, Т. Зайчук, С. Ілляшенка, С. Ковальчук, Ю. Лупенка, 
О. Скидана, О. Ш убравської, Р. Ш тайнера, Б. Х убер а та багатьох 
інш их. Зважаючи на вагомість та актуальність дан ої проблематики, 
потребую ть подальш их дослідж ень питання формування бренду  
«органік» на сільських територіях.

М ета дослідж ення -  обґрунтувати м ожливості формування  
бренду «органік» на сільських територіях та його використання з  
м етою  їх  розвитку.
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Здорове харчування як головний елемент здорового способу  
життя є превалюючим мейнстримом комунікативного середовищ а  
сучасного маркетингу, щ о ф ормує у  споживачів мотивацію до  
споживання безпечних, органічних продуктів харчування. П озитивом  
таких комунікацій є поступовий перегляд спож ивчої поведінки, 
формування попиту на органічну продукцію . Для виробників -  це 
можливість започаткування інноваційних форм і методів ведення  
бізнесу  виключно із  дотриманням стандартів якості у с іх  процесів та 
операцій, що потребує використання відповідних механізмів і 
вкладання інвестицій.

Органічні продукти -  (від англ. organic fo o d )  -  продукція  
сільського господарства та харчової промисловості, виготовлена  
відповідно до  затвердж ених правил (стандартів), які передбачають  
мінім ізацію  використання пестицидів, синтетичних мінеральних  
добрив, регуляторів зростання, ш тучних харчових добавок, а також  
забороняють використання ГМ О [1, с. 194]. За типово-видовою  
класифікацією сучасних продуктів харчування органічними  
продуктами є ті, що отримані в результаті ведення сертифікованого  
органічного виробництва відповідно д о  вимог та правил органічного  
виробництва. [2, с. 48].

Наявна інформація про розвиток виробництва та ринку 
органічної продукції в Україні свідчить про перспективу цього 
процесу, однак дослідниками виділено низку чинників, що обмеж ую ть  
цей розвиток зокрема, відсутність належних законодавчих актів і 
складна процедура органічної сертифікації; недостатнє інституційне 
забезпечення та відсутність ф інансової підтримки даної сфери  
діяльності зі сторони держави; недостатня поінформованість  
населення, виробників, органів держ авної влади та управління про 
можливості і  перспективи розвитку органічного виробництва в регіоні, 
його переваги; недостатній рівень проф есійних знань і досв іду  
с у б ’єктів господарю вання щ одо здійснення органічного виробництва, 
відсутність кваліфікованих кадрів і системи їх  підготовки в цьому 
напрямку; переважання експорту органічної сировини; високі 
величини торгових надбавок на органічні продукти харчування в 
торговельних м ереж ах України, що зм енш ує їх  доступність для 
споживачів; недостатність інф ормації у  споживачів про органічні 
продукти, їх  переваги в порівнянні з неорганічними і користь для 
здор ов’я [2., с. 37].

О дним з прийомів маркетингового забезпечення органічного 
виробництва є формування бренду «органік», як для сам ої продукції, 
так і для території, на якій здійсню ється її виробництво. Формування
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бренду «органік» при виробництві сільськогосподарської продукції 
означатиме, насамперед, інформування споживачів про «тотальну 
сертифікацію » процесу, адж е органічний продукт не можна розглядати  
у  відриві від виробництва, а виробництво -  від території, на якій 
створюються ум ови для його ефективного розвитку.

П ерехід  сільськогосподарських підприємств, фермерських та 
особистих селянських господарств на органічне виробництво  
пов’язаний із додатковими витратами і ризиками, частково нівелювати  
які дозволить використанням локальних механізм ів підтримки, д о  яких 
сл ід  відносити:

-  покриття витрат на сертифікацію  органічного виробництва з
м ісцевих бю дж етів. Для цього необхідно здійсню вати моніторинг 
виробників сільськогосподарської продукції в регіон і (на сільській  
території), виявляти потенційних органік-виробників та пропонувати  
їм  підтримку при переході на органічне виробництво. Найбільшу 
готовність для таких нововведень, як свідчить вітчизняна й закордонна  
практика, виявляють керівники др ібних і середніх  
сільськогосподарських підприємств, а також  -  голови особистих  
селянських господарств віком 3 5 -4 5  років. При цьому, покриття 
витрат на сертифікацію  не м ає обмеж увати використання інш их  
механізм ів підтримки сільськогосподарських товаровиробників. На 
території України працюють 12 інозем них та 1 вітчизняний  
сертифікаційні органи. Український сертифікаційний орган «Органік 
стандарт» м ає м іж народну акредитацію на проведення
сертифікаційних робіт та визнання Єврокомісії та Ш вейцарської 
Конф едерації. В иробник м ож е звернутися до сертифікаційного органу, 
який є м іжнародно акредитованим [3];

-  формування інфраструктури реалізації органічної
продукції.Використання цього механізму передбачає створення ум ов  
для первинної переробки сільськогосподарської продукції,
формування товарних партій, облаш тування місць реалізації. 
Сучасним інструментом такого механізму є організація діяльності 
реалізаційного інтегратора (sales integrator) (підприємця, фірми, 
переробного підприємства, логістичного складу тощ о), для якого така 
діяльність буде бізнесом . Основними негативами при використанні 
цього м еханізм у для підприємця або ф ірми-інтегратора є 
неузгодж еність процесу оплати ризиків, проблема заключення  
повноцінних легітимних угод  з виробниками, складність визначення 
вартості послуг с у б ’єкта;

-  кооперування учасників для спільного подолання ризиків 
виробництва й реалізації органічної продукції. Ц ей  м еханізм  є 
традиційно сприятливим для о б ’єднання учасників -  виробників 
органічної продукції, його використання у перспективі м ож е стати
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передум овою  формування територіальних органічних кластерів. 
Однак, головною  проблем ою  наразі залишається законодавча  
неузгодж еність щ одо ф інансової діяльності кооперативів, а у  
місцевого населення -  ще недостатньо знань, досв іду  та стимулів  
усвідомлю вати переваги кооперативного (корпоративного) о б ’єднання  
локальних виробників. П еревагою  кооперативного о б ’єднання  
виробників органічної продукції є організація її  переробки. В  останні 
роки спостерігається тенденція активного наповнення внутрішнього 
ринку власною органічною  продукцією  за рахунок налагодження  
власної переробки органічної сировини;

-  організація функціонування «локальних продовольчих  
ринків». Використання цього механізму має вагому перспективу, 
оскільки у  потенційних споживачів продовольчих продуктів сільське 
господарство, сільська територія асоцію ється з екологічно чистим, 
органічними середовищ ем, що стим улю є їх  до  купівлі продукції 
безпосередньо на території її  виробництва. П ри цьому витрати 
територіальної громади -  облаш тування ринкового місця. При  
організації виїзних локальних ринків (як правило, у  найближчих  
містах і населених пунктах) необхідно враховувати й витрати 
виробника на доставку, однак частота доставок та підвищ ений попит  
на таку продукцію  дозволяють забезпечити ефективність такої 
реалізації;

-  формування органік-бренду сільської території. Ц ей механізм  
відносно новий у  вітчизняному середовищ і попиту на органічну 
продовольчу продукцію , однак його використання у  р ізних країнах 
світу вказує на існування вітчизняних перспектив. О рганік-бренд  
сільської території -  образне представлення цінностей  та атрибутів  
здорового харчування і сп особу  життя у  свідом ості споживача, який 
асоцію ється з м ісцем  формування додан ої вартості (цінності) 
органічної продукції, виробленої на цій території. Перевагами  
використання органік-бренду для розвитку сільських територій  
вбачаються ідентифікація територій з якісним середовищ ем  
проживання лю дей та перспективними умовами ведення органічного 
бізнесу  у  свідом ості зацікавлених стейкхолдерів, можливостями  
організації органік-кластерів та територіальних центрів розвитку, 
формуванням експортних територіальних центрів органічної продукції 
із  високою доданою  вартістю.

Слід зауважити, що пропоновані механізми підтримки не є 
високо витратними, та у  більш ій мірі потребую ть прикладання 
координаційних зусиль збоку м ісцевої влади та креативного мислення  
щ одо органік-бренду у  виробників та інш их стейкхолдерів.
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В ум овах сучасного розвитку індустріального суспільства  
відбувається нарощування темпів виробництва продуктів споживання  
та енергії, але процес виробництва товарів супроводж ується  
утворенням побічних продуктів. У  сф ері сільського господарства  
прихований вагомий потенціал для виробництва електричної та 
теплової енергії з б іом аси  та сільськогосподарських відходів. Існує  
декілька напрямків переробки і утилізації відходів, але найбільш  
перспективним є анаеробне зброджування, яке дозволяє отримувати  
високоякісні знезаражені органічні добрива, а також  біогаз як 
нетрадиційне дж ерело енергії. П роте використання біогазу, як 
енергоносія, який отримаємо завдяки метанового зброджування  
органічних добрив та інш их сільськогосподарських відходів , не є 
новизною. Ефективність цього м етоду дає не лише відновлювальну  
енергію , але є продуктивним ш ляхом боротьби з забрудненням води, 
повітря та ш кідливими відходами.

Існує значний потенціал виробництва біогазу за допом огою  
анаеробного зброджування гною , адже гній тварин пропонує  
екологічну, сільськогосподарську та економічну вигоду, так як 
протягом зброджування біом аси  відходи  тварин знезаражуються, 
позбавляються запаху і відбувається інактивація патогенів, а в
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